

霍華·莫里斯教授來訪紀要

醫學檢驗暨生物技術學系副教授 方偉宏

在 2015 年第三十屆生物醫學聯合年會中，本人身為中華民國臨床生化學會理事長，很榮幸代表學會邀請到國際臨床化學暨檢驗醫學會(IFCC)的前任副理事長，南澳大利亞大學的霍華·莫里斯教授 (Prof. Howard Morris) 進行學會的特別演講。從邀請、安排行程，接機，陪同演講及拜會活動，一直到機場送別，特別的經驗做個紀錄。

每年生醫年會，為了增進國際交流，我們常常會利用國際學會的旅行講師計畫 (Travel Lecture Programme, TLC) 邀請國外學者專家前來做特別演講，如利用 IFCC 或是亞太臨床化學會 (APFCB) 等國際學會負擔較高的機票費用，我們只需要負擔在地的食宿交通，就可以請到國際知名大師前來演講。在 2014 年初接到通知，2014-2015 IFCC 與亞培公司 TLC 就請莫里斯教授擔任，他的演講專長相當多元，我們學會選中「維生素 D 及其相關的生物功能」這項主題，於是我就依據理監事決議，趁 2014 年 6 月參加土耳其伊斯坦堡 IFCC-WorldLab 會議之便，當面向莫里斯教授提出邀請，很幸運的莫里斯教授展現前來台灣作專題演講的高度興趣，在主講人同意的情形下，向 IFCC 申請 TLC 計畫得以順利通過。

前兩年我們也是邀請過外賓演講，行程上已有固定的模式，依據莫里斯教授的飛機來去行程，我們分別安排了兩場台北演講，一場台南成大演講，及兩家醫學中心實驗室的參訪，再加上在地旅遊可說是行程滿滿十分豐富。由於在台時間緊湊，南北交通住宿的安排經過數度微調才定案。我本人是樂於接待遠來賓客，幾年來也累積了一些經驗，再加上臨床生化學會人力財力都有限，因此接送及在台北的接待還是由身為理事長的我親力親為。

莫里斯教授抵達時間為 3 月 20 日中午，事先盤算應該有一個下午的時間可以安排市區導遊，然而一到機場卻發現班機延誤，而且是一延再延，看到莫里斯教授時已近下午 3 點，車回台北的路上，我向他說明生醫年會各學會理事長為邀請講員準備了歡迎晚宴，以車速來看到了台北我們還有 2 個小時的活動時間，或許可以前往故宮博物院參觀數千年來的歷史文物，他欣然接受這個提議，於是以個人對當地交通的熟稔，很快就到達目的地開始參觀。

由於時間有限，我問他對展出的字畫，玉器，青銅器等，那些比較有興趣，他指出玉器及青銅器，於是我就帶他前往玉器及青銅器的展廳參觀，故宮的許多展品都有蠻詳盡的中英文說明，我也盡已所能的做一些說明及介紹，由於沒時間排隊，我們也遠遠的在出口處看了

一眼著名的翠玉白菜。在短短不到兩個小時的時間，除了玉及青銅，附帶還參觀了瓷器及幾幅著名的字畫。

歡迎晚宴在喜來登飯店，今年主辦學會是藥理學會，由符文美理事長致歡迎辭後開始晚宴，座位安排很特別，將各學會打散以一男一女相間隔的方式安排，看到大家放在桌上的名牌都是中英對照，於是問我可不可以替他寫一個中文名，於是我就依習慣用法，將 Howard Morris 翻譯成[霍華·莫里斯]，他很高興說要帶回去做紀念。莫里斯教授展現出十分隨和的風采，與各學會的代表及受邀講員很容易的攀談起來，坐在他旁邊細分學會羅秘書長與他相談甚歡。會後他表示餐點十分精緻美味，同時也享受與大家的交談。



圖：莫里斯教授在晚宴中談笑風生



圖：生醫年會籌備會歡迎晚會合影紀念

3月20日我早早的來到飯店將他接到國防醫學中心的會議場地，我先帶他在會場轉一圈，看到許多的年輕學子興緻高昂的參與活動，他讚賞聯合年會很有朝氣，我也帶著他向贊助活動的參展廠商打招呼，向廠商對活動的支持表達謝意。

演講開始前，我指示工讀學生迅速召集散在會場的學生會員進教室聽講，在贈送紀念品的加持下，莫里斯教授的演講教室達到七八成滿，莫里斯教授的演講很有意思，維生素D對大家而言是熟而熟知的重要營養素，然而進一步推敲它所調節的體內鈣離子及生物活性如同荷爾蒙，似乎就不單純，如果仔細聽講應會得到很多啟發。



圖：莫里斯教授特別演講



圖：筆者與莫里斯教授於演講前合影



圖：演講後莫里斯教授與本會理監事合影留念

下午莫里斯教授被安排到榮總在內分泌學會做演講，晚上則是由羅氏診斷贊助，與臨床生化學會的理監事在東方文華酒店晚宴，對我們而言算是托莫里斯教授之福，體驗豪華用餐的享受。



圖：本會理監事對莫里斯教授的歡迎晚宴

3月21日一早接了莫里斯先去聆聽大會特別演講，由 Stanford 大學的 Dr. Joseph Wu 演講「誘導心臟幹細胞在藥物設計及疾病模式的應用」，我們坐在前排的位置，莫里斯教授展現親切的風采，與演講者及夫人，各學會代表皆有熱烈及禮貌的互動。



圖：大會特別演講前合影

會後我們分享了心得，我是對從血液培養出可以發出跳動的心肌幹細胞的過程感到十分震撼。而他則對主講人計畫經費的申請及運用則頗有感觸，特別是約一千萬台幣預算可以出一篇 PNAS 等級大篇論文，也提到手上的四年期大型計畫，也有出兩篇大型論文的壓力。

中午安排他到野柳，不巧途中遇到了路跑交通管制大塞車，靠著對萬里野柳舊路的熟識，少掉了半小時的塞車，但下車時也感到有些餓，於是找一個攤位點了蚵仔煎，炒飯及海菜湯，他也吃得津津有味，他說在澳洲中國餐館有類似名稱的食物，但絕對不如這裡這麼的夠味。

我向他解釋野柳的特色，我曾造訪澳洲南部沿海的大洋之路，看到壯觀的侵蝕海岸，但是野柳的特色則是在很小的範圍，有各種海蝕及風蝕的景觀，只可惜我忘了帶相機，他表示到此一遊目睹奇景比較重要。然而在奇岩怪石間走一圈，他也感到沒有相機的確可惜。

下午帶他到我父母住處歇個腳，我母親見到他一高興又當場揮毫了一幅「富貴白頭」送他，母親還很得意的說落款是以我的名義贈畫哩。

晚上送他前往台北車站準備搭高鐵到台南，我們在車站二樓美食廣場，點了牛肉麵，看起來他真是喜歡，一面說這麵很有料，一面連麵帶湯吃得精光。離出發還有約一小時，我建議他試試地下街的盲人按摩，結束後我問他感覺如何？他說果然令人精神振，又接了一句

‘No pain, no gain’ 看來按摩師下的手對他而言稍重了些。

3月22日在台南成大演講結束，晚上往高鐵站接他回旅館，他表示台南一行又是不同的經驗，與成大醫學院院長會晤，相談甚歡。在地觀光則是吳俊忠教授帶著他進行古蹟巡禮，他對吳教授居然領有導遊執照感到相當的驚異，我則告訴他吳教授是多才多藝，是臨床微生物學者，關心社會脈動，目前是台灣醫檢師公會全聯會理事長，業餘也是賞鳥高手，台灣保育先鋒。聽起來負責安排行程的成大醫技系謝淑珠教授也是卯足了全力，為莫里斯教授做了最高等級的行程安排。

2月23日早上帶著莫里斯教授，對台大醫院古蹟做個介紹，一路介紹到醫學院的二號館，經由我的介紹及回答他的提問，也讓他了解到台灣醫學教育及醫療體系，特別是與檢驗相關體系的起源與發展，當然，他也讓我了解他在南澳醫學檢驗的現況，以及分享他的經驗。



圖:莫里斯教授在附設醫院古蹟前留影



圖：莫里斯教授在二號館前留影

我也安排他到系上會晤鄧麗珍主任並合照紀念，中午則安排了系上合授臨床生化的蘇剛毅，吳瑞菁老師，以及我們的研究生一同在種福園會餐，讓學生有機會親近國際大師的風采。最後則是帶他到附設醫院檢驗醫學部轉一圈，並與毛小薇副主任晤談並合影留念。



圖：莫里斯教授拜訪醫技系與鄧主任合影留念



圖：莫里斯教授與醫技系師生午餐座談



圖：拜訪附設醫院檢醫部與毛副主任合影留念

在醫學校區導覽的過程，原本也希望能夠多介紹幾位主管，但是不巧有出去開會及到門診病房等重要公務而未遇，我和莫里斯教授也有共識隨緣參訪不強求，想要會晤特定的人以後還有機會，2016在台北召開亞太臨床生化及檢驗醫學大會，莫里斯教授屆時一定還會再來。下午時分送他到機場，完成了今年接待生醫年會外賓的責任，我相信此行讓莫里斯教授更了解台灣，也感受到我們的熱情，同時對於我們明年籌備國際研討會更有信心。